

# 河北省马铃薯种薯产业发展现状与建议

陈昊青 钱立国

(河北省农作物引育种中心,石家庄 050031)

**摘要:**通过总结近年来河北省马铃薯种薯产业发展现状,对河北省地理禀赋、政策扶持、产学研合作以及面临的新形势等方面进行了系统分析,有针对性地提出了马铃薯种薯产业发展的相关建议,对马铃薯种薯产业发展有较强的参考价值。

**关键词:**河北;马铃薯;种薯;产业;发展

河北省是全国马铃薯优势产区。近年来,按照国家推进农业供给侧结构性改革的相关要求,河北省积极调整优化种植业结构和布局,大力发展马铃薯及种薯产业,不断挖掘其增产增收潜力,马铃薯种薯产业发展成效显著,已成为提升经济效益、带动农民增收的特色支柱产业。

## 1 河北省马铃薯种薯产业发展现状

**1.1 自然资源独特** 绿水青山就是金山银山。河北种薯产业发展具备良好的先天条件,作为种薯主产地的张家口、承德市坝上地区,海拔和纬度较高,光照充足、气候冷凉、昼夜温差大,土壤多为沙壤土,非常适宜种薯种植,且土地集中,适合大型机械化作业,是国内种薯生产的黄金地带。河北全省马铃薯种植面积 18 万  $\text{hm}^2$ ,总产 297 万 t (鲜薯),单产超过 1093kg/667 $\text{m}^2$ 。

**1.2 政策支持有力** 马铃薯种薯作为一个新兴产业,在快速发展的背后,离不开有力的政策扶持。河北省将马铃薯产业作为扶贫开发工作的重要内容,河北省农业厅重点抓了 10 个马铃薯标准化生产县,每县建设 1~3 个示范基地,每个基地依托 1 个企业,注册 1 个品牌,明确 1 个品种,打造优质品牌农产品生产示范区,全面推广脱毒种薯、自动化灌溉系统和机械化生产,实现马铃薯生产的全程机械化。示范基地在技术水平到位、企业敞开收购、产业链条延伸的作用下,每 667 $\text{m}^2$  收益平均可增加 500 元以上。同时,各级财政不断加大对马铃薯种薯产业支持力度,累计投入超过 3200 万元,建设仓储设施、网室、温室 11000 $\text{m}^2$ ,配置种薯检验检测设备,完善水、电、路等基础设施建设,大幅提升了种薯生产能力和贮藏能力,为种薯产业发展打牢基础。

**1.3 产学研合作成功** 河北省在马铃薯育种方面具备较强实力。张家口农科院、围场马铃薯研究所等科研单位长期从事马铃薯品种选育,与省内企业建立了良好的合作关系。选育出一批以“冀张薯”系列为代表的新品种,形成了早中晚熟品种相配套、食用和加工型品种相结合的薯种结构。同时,在各级农业部门的支持下,河北省企业积极走出去,广泛开展国内、国际间的科企合作、企业合作。张家口弘基马铃薯良种繁育中心有限公司与中国农科院蔬菜花卉所开展深度合作;雪川农业等企业 with AVIKO 集团、瓦格宁根大学、黑龙江省农科院等国内外优秀种薯企业科研单位强强联合,在“京津冀一体化”政策支持下,中国农科院在张家口察北管理区建立国家马铃薯改良分中心,为进一步提升新品种研发能力提供了有力支持。

目前,河北省马铃薯种薯生产经营企业 33 家,11 家企业注册资本超过千万。弘基农业、雪川农业、久恩农业等 3 家企业资产超过 1 亿元,具备从实验室到百姓餐桌的马铃薯全产业链服务能力。全省年生产脱毒微型种薯 3 亿粒,原种产量 18 万 t,良种产量 80 万 t,在全国流通市场占有 1/5 的份额。

**1.4 人才队伍优秀** 干事创业离不开人才。21 世纪初,一批企业人才离开百事公司、辛普劳公司等外资企业,进入河北省马铃薯产业,凭借掌握和引进国内外先进的种薯繁育技术和管理经验,运用指针式喷灌及全程机械化的大农场模式,使省内种薯生产水平大幅度提高,特别是水培、雾培、试管种薯和微型薯离地生产等技术在国内处于领先地位,使生产种薯的品质达到国内一流水平。

**1.5 质量管控有效** 作为全国主要的种薯供应中

# 多雨对保山市夏玉米的影响及防控措施

孟静娇 陈国斌 杨钊杰

(云南省保山市农业科学研究所,保山 678000)

**摘要:**分析了2017年保山市多雨对夏玉米的影响,结合生产实践,提出了预防应对和控制补救措施,以期当地玉米生产提供参考借鉴,尽可能降低气候灾害造成的损失。

**关键词:**多雨;保山市;夏玉米;影响;预防;补救;措施

玉米是既不抗旱又耐涝的作物。保山市位于云南省西部边陲,地处横断山脉滇西纵谷南端,属热带、亚热带高原季风气候,冬干夏雨,干湿分明。夏玉米生长期经常遇到阴雨寡照、高温干旱等气象灾害,是影响玉米产量提高的重要因素。同时,玉米是保山市的主要粮食作物,在粮食生产中占有举足轻重的地位,玉米产量的高低直接关系到全市的粮

食生产安全。因此,重视影响玉米产量的气象因素,发现并研究有效的防灾减灾措施具有重要意义。

心,河北省一直注重加强马铃薯种薯的源头质量控制。在质量监管中,坚持以监督检查为手段,加强基础苗管理,组织对脱毒瓶苗进行抽检,近2年检测合格率均达到100%;组织开展田间检验,对种薯繁育田进行检查,发现问题及时提出整改意见并督促落实,对达不到质量标准要求的予以转商报废处理;同时,注意加强对种薯繁育田的检验检疫,防止病害蔓延和传播。通过不断加强质量监管,河北省的种薯质量始终保持在较高水平,在山东滕州、广东惠州两大种薯交易市场上享有较高声誉,在价格上具有一定优势,远销山东、广东、广西等10多个省份。

## 2 形势分析

从河北发展实际看,马铃薯种薯产业是一个增加农民收入、带动区域经济发展、助力脱贫攻坚的朝阳产业,具备巨大的发展潜力,同时也是发展特色种业的重要组成部分。2018年8月3日由河北省牵头开展的国家马铃薯良种重大科研联合攻关项目启动会议在张家口市召开,更是对河北省发展马铃薯种薯产业的鞭策。

## 3 工作建议

**3.1 强化政策扶持** 从资金、项目等方面加大支持

食生产安全。因此,重视影响玉米产量的气象因素,发现并研究有效的防灾减灾措施具有重要意义。

### 1 多雨对夏玉米的影响

保山市雨季平均开始于5月,结束于9月,雨量充沛,集中在6-8月,此时正值夏玉米对水分需求较大又反应敏感的时期,遇渍涝的可能性较大。尤其在拔节至抽雄散粉期,降雨集中,时遇暴雨又常伴有

力度;在土地流转、基础设施建设等方面加强保障,为产业发展提供有力支持。

**3.2 强化科技创新** 鼓励科研单位加强种质资源和育种方法创新,强化以企业为主体的商业化育种体系,支持种薯企业与科研单位深度合作,推进产学研结合、育繁推一体化。

**3.3 推进基地建设** 在坝上优势区域,建设专业化马铃薯种薯基地6.67万hm<sup>2</sup>,提高马铃薯脱毒苗、微型薯、原种、良种生产能力,推进马铃薯种薯生产的规模化、机械化、标准化。

**3.4 推进产业链发展** 推进马铃薯主食化,发展马铃薯深加工,提高产品附加值,以加工带动生产,推进全产业链一体化发展,实现企业增利、薯农增收、农业增效。

### 参考文献

- [1] 李江,赵宗福,杨曙辉,赵彪,严绍萍. 做大做强做强高原特色马铃薯种业:基于大理州脱毒马铃薯种薯产业化发展优势的若干思考. 中国种业,2018(6): 26-30
- [2] 林克涛. 福建省龙海市马铃薯产业现状分析及对策研究. 福州:福建农林大学,2013
- [3] 杨谋. 甘肃省脱毒种薯推广应用面临的问题与对策. 中国种业,2010(2): 50-51

(收稿日期:2018-08-14)